

弘扬法治精神 铸牢法治底线

——我市深入开展普法工作侧记

去年以来,我市立足全力推进全面依法治市使命任务,压实普法责任、创新普法载体、开展精准普法,取得明显成效,营造了良好的法治环境。全市8个单位、17名个人被评为全省“法治政府建设”“七五”普法先进集体、先进个人;1个县区、1个项目被命名为第二批“山东省法治政府建设示范县区”和“示范项目”。

突出重点内容,推动宪法为核心的法治宣传教育不断深化。坚持突出重点、精准发力,不断增强法治宣传教育的针对性和实效性。2022年,全市共开展各类普法宣传活动1.3万场次,发放有关普法资料近30余万份。先后组织开展了“沿着黄河去普法”、“民法典”宣传月、“12·4”国家宪法日、宪法宣传周暨菏泽市法治宣传教育月等活动。“沿着黄河去普法”,深入16个乡镇,为滩区内14.7万人口送法上门,现场解

答群众法律咨询630人次。“美好生活·民法典相伴”“有‘典’美好”“小荷说法”“湖西法语”等一批特色栏目深入人心。宪法“亮屏”、“宪法的力量我在做”专访和全市中小学生“学宪法、讲宪法”等活动,把宪法“十进”推向深入,在全社会营造了浓厚法治氛围。

突出分层分类,狠抓重点对象学法用法。组织市直4689名国家工作人员参与网上学法考试,合格率97.5%。2022年,全市共组织4万余名国家工作人员学法考试。

抓住青少年这个“关键群体”,印发《贯彻落实中小学法治副校长聘任与管理办法》,加强中小学法治副校长配备。深入开展“呵护‘荷’苗”“未‘你’而来”等“法律进校园”活动,不断增强青少年学生法治意识。抓住农村居民这个“大众群体”。紧贴群众需求普法,推动各级各部门广泛开展“送法下乡”活动,通过现场咨询、走访、电话、微信

本报讯(通讯员 陈鹏 记者 胡德光)“打开多元调解的小程序,用微信一键登录,再点……”4月12日晚上,成武县人民法院汶上集人民法庭的法官孔夏和调解员陈思通过“人民法院调解平台”高效调解了一起跨国离婚纠纷案件。

案件当事人李某(女)与张某经人介绍认识,双方于2009年依法办理结婚登记,并育有一子,后因家庭琐事双方出现难以调和矛盾,2015年张某选择了远走他国,只身一人到意大利务工。截止到2023年,李某与张某异国分居已达8年有余,双方感情彻底破裂。4月初,李某起诉至成武县人民法院请求与张某离婚。

考虑到张某白天要工作,且意大利与我国存在近7个小时的时差等特殊因素,承办法官和调解员出于方便群众的考量,建议当事人在晚上9、10点钟利用“人民法院调解平台”进行线上远程调解。

在调解过程中,孔夏和陈思通过多元调解平台对双方上传的证据和身份进行确认,倾听意见并释法明理,促使双方达成一致调解意见,案件“隔空”得到成功化解。

成武法院负责同志表示,近年来,成武县人民法院通过运用线上调解平台,多途径做好当事人的沟通调解工作,充分运用科技手段,打破时间、空间距离阻碍,让数据多跑路、让群众少跑腿,打通为民服务“最后一公里”。

郓城法院砺剑出击抓“老赖”

执行到位32万余元 拘传11人

本报讯(记者 胡德光)4月23日,郓城法院开展“亮剑花乡 厉剑出击”专项执行行动,共执行到位金额32万余元,拘传11人,另有3名被执行人主动到庭履行。

当执行干警来到被执行人殷某某家时,殷某某正在吃早饭,家里的新房也正在建设中。这是一起历时4年的民间借贷纠纷案件,被执行人殷某某向申请执行人借款10万元,仅仅偿还了1000元,剩余借款本息一直未归还。经过执行干警与殷某某

沟通,殷某某仍无还款的意思,执行干警对殷某某依法进行了拘传。

“你们来怎么没有通知我?”被执行人孙某某说。当执行法官来到被执行人孙某某、马某某家中,首先映入眼帘的是一座漂亮气派的三层小楼,现场执行干警纷纷表示,像这样精致的楼房实在不多见。执行法官发现马某某时,马某某正在睡觉,执行干警立刻对马某某进行了“叫醒服务”。几年前,孙某某与马某某夫妻二人向银行贷

款,现尚欠本息154916元一直未偿还。见到执行干警,夫妻二人一直强调贷款他们没有用,是替别人贷款的,因此一直逃避执行,执行干警释法说理后,两名被执行人仍无还款打算,随即对马某某和孙某某依法进行了拘传。

为确保严明、公正、文明执法,郓城法院主动邀请人大代表、政协委员全流程、全方位参与此次执行活动,充分发挥监督作用。

展示了我市法治文化建设成效。

市司法局负责同志表示,我市将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,全面贯彻落实党的二十大精神,深入学习贯彻习近平法治思想,锚定“后来居上”奋斗目标,以“八五”普法中期评估为主线,推动普法责任制再深化,法治文化建设再提升,普法依法治理再提升,普法载体形式再创新,全民普法再发力,为谱写菏泽“后来居上”崭新篇章营造浓厚法治氛围。

记者 胡德光



近日,曹县公安局磐石派出所组织民警深入辖区学校,开展“禁毒宣传进校园”活动。民警通过发放禁毒宣传资料和案例讲解等形式,向学生宣讲禁毒知识和毒品的危害,教育孩子们远离毒品,增强了大家的识毒、防毒、拒毒意识和能力。图为民警在曹县三桐中学向学生讲解毒品的危害。

通讯员 董西德 摄

警民合力救助被困群众

本报讯(通讯员 刘志远 记者 胡德光)4月18日21时,成武县伯乐集派出所接到群众报警,称其驾驶电轿在田间翻车,腿被卡住不能动弹。

电话中,群众声音颤抖,情绪比较激动。“您别害怕!我们马上就到!”值班民警立即驱车前往现场进行处置,并与交警、消防救援大队和120急救中心迅速取得联系,同步开展救援。

民警到达现场后,发现该男子小腿被牢牢卡在车门缝隙

内,动弹不得,难以承受的痛苦让他已经说不出话来。民警立即上前尝试解救,但因车内间隙小,男子伤势不明,民警不敢贸然移动伤者,只能一直同他说话,耐心安抚男子情绪,等待消防救援大队和120救护人员的到来。

很快,救护车和消防部门陆续到达现场。救护人员先检查了伤者的伤情,在确保不会加剧伤者伤情的情况下,民警协助消防人员及医护人员合力将被困人员救出,送往医院进行救治。

曹县检察院

严管厚爱打造过硬检察队伍

本报讯(通讯员 麻双迎 孟蒙 记者 胡德光)去年以来,曹县检察院通过实施赋能、凝心、领航“三项工程”,在对“人”的管理措施上、方法上不断创新,人员管理水平得到全面提高,助力检察事业提质增效。

全面实施赋能工程,开展“大学习、

大培训、大练兵、大竞赛”活动,运用学训赛四种形式相结合,统筹推进业务素质提升。搭建思想交流、业务剖析、案例解读、师徒传导“四个课堂”,开设“强基研学”大讲堂,举办“强院创先”演说会,推动每名同志善于展示、敢于发声。围绕法律法规、理论文章、典型案例,先进经验建立电子文库,完善修订涵盖党务、政务、事务、业务规章制度,做到有文可循、有规可依,以规范促进工作提质增效。

强化实施凝心工程,牢牢把握“人”这一“基本盘”,汇聚人心力量,检察事业

凝聚力、感召力大大增强。开展职业理想调查,全面掌握人员所思所想所求,形成全院上下以心交心、以心换心、上下同心的和谐工作局面。积极为青年检察人员成长进步、干事创业搭建平台,确保为才有位、有位更有为,以鲜明的选人用人导向,不断激励更多检察人员见贤思齐、奋发有为。

着力实施领航工程,突出鲜明的检察贡献度导向,完善全方位工作评价体系,持续激发检察高质量发展新动能。开设“英雄榜”专栏,以干成事论英雄,刊登身边先进典型事迹,将比学赶超的标杆树起来。组织“对标先进找差距”活动,围绕法律法规、理论文章、典型案例,先进经验建立电子文库,完善修订涵盖党务、政务、事务、业务规章制度,做到有文可循、有规可依,以规范促进工作提质增效。

强化实施凝心工程,牢牢把握“人”这一“基本盘”,汇聚人心力量,检察事业

菏泽首家校园安全先议办公室揭牌成立

本报讯(记者 胡德光)近日,菏泽市首家校园安全先议办公室在单县职业中专揭牌。

据介绍,社会生活中,未成年人的罪错行为可分为不良行为、严重不良行为和刑事犯罪行为。所谓“校园安全先议”,就是由法院会同相关职能部门和社会力量,根据未成年人的行为及调查评估结果,探索建立未成年人罪错分级干预机制,对在校学生的安全事宜深度参与、跟踪监护和法治教育,推进平安校园、法治校园建设。

近年来,单县法院不断创新未成年

人保护工作理念和方式方法,实现全县中小学校法治副校长全覆盖,定期组织法院干警到校园内开展普法教育宣传活动。此外,还倾力打造了“善法细雨”未成年人司法保护品牌,通过开展“护学筑梦”“助星驿站”“法润春雷”等活动,切实利用法治力量护航青少年成长。

单县法院负责同志表示,今后,单县法院将切实履行责任,加强协调联动,切实加强对未成年人的双向保护、特殊保护、优先保护,织密未成年人法治保护网,护航青少年学生健康成长,推动未成年人保护工作高质量发展。

紧盯小线索 破获大案件

本报讯(通讯员 龚倩茹 记者 胡德光)日前,郓城县公安局新型犯罪侦查大队成功打掉一个跑分洗钱团伙,犯罪团伙主要成员被全部抓获。

3月24日,民警在工作中发现,辖区赵某银行卡交易异常,频繁转账且单笔金额数目较大。经调查得知,今年2月份,赵某认识的朋友郑某,问其要银行卡进行转账,赵某因贪图便宜,听从郑某的安排,操作手机银行进行资金转出转入。随后,经过民警分析研判、缜密侦查,成功抓获以刘某、常某、张某为首,长期活动在福州、枣庄、河南、郓城进行“跑分”洗钱团伙。

目前,犯罪嫌疑人刘某等人已被郓城县公安局依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

巨野警方一小时速破盗窃案

本报讯(记者 胡德光)4月19日,巨野县公安局南城派出所接群众报警后,仅用时1小时就破获盗窃案,抓获盗窃嫌疑人6名,并将被盗物品悉数追回。

4月19日凌晨4时许,南城派出所接到辖区群众陶大爷报警称:其经营的手机店内进小偷了。接到报警后,值班民警迅速赶到现场。通过询问陶大爷得知,其在门市内睡觉时听到门市卷闸门有异响,陶大爷立马起床查看情况,发现门市的卷闸门被破坏,多亏发现及时,小偷并未得手。经勘查,民警发现陶大爷旁边的两家店铺卷闸门也被破坏,便立即通知门市店主赶来现场,经两位店主仔细检查,其中一家没有损失任何财物,

另一家手机店被盗走几部手机和外壳。民警通过调取店铺内监控视频,发现当日晚3时30分许,有6名青年男子戴面罩、口罩和手套撬开卷闸门敲碎玻璃门后,对手机店铺实施了盗窃。

进入店铺的两名嫌疑人遮挡严密,具有较强的反侦查意识,给案件侦破带来较大难度。办案民警通过倒查有关监控录像,顺线追踪嫌疑人来去方向,立即组织警力在辖区巡查,最终发现嫌疑人行动轨迹,并于凌晨5时许将6名嫌疑人全部抓获,将被盗手机和外壳全部追回。

到案后,6名嫌疑人对其实施盗窃的犯罪事实供认不讳。目前,案件正在进一步侦办中。

学法懂法源自一点一滴
守法用法始于一言一行

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人

讲文明 树新风
菏泽市原创公益广告

